Genetyka populaci

Cwiczenia 7




Rodowody

e wraz z wynikami kontroli uzytkowosci stanowig

podstawowg informacje potrzebna do doskonalenia
zwierzat
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strzatka oznacza przeptyw genow miedzy osobnikami
strzatka jest zawsze skierowana od rodzica do potomka

do jednego osobnika w rodowodzie moge prowadzié¢
maksymalnie dwie strzatki

w rodowodzie kazdy osobnik moze pojawic¢ si¢ tylko raz
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e Gdy jeden osobnik jest przodkiem drugiego mowimy
0 spokrewnieniu w linii prostej np. rodzic | potomek
(ojciec-syn)

e Jesli para osobnikow posiada wspdlnego przodka
mowimy o Spokrewnieniu w linii bocznej np.
rodzenstwo (siostra-brat)




Wspotczynnik inbredu

e Prawdopodobienstwo, ze dwa allele w losowo
wybranym locus pochodzg od wspolnego przodka i sg
identyczne. Warunkiem koniecznym do wystgpienia
inbredu jest wystgpienie w rodowodach ojca i matki
tych samych osobnikow tzw. wspolnych przodkow.




Wspotczynnik inbredu

Fy - wspotczynnik inbredu osobnika x

F. - wspotczynnik inbredu wspdlnego

przod ka A
_ ] ’ | n- wyktadnik potegi, do ktorej trzeba
lz _ [] L+ F ) podnies¢ 72 zaleznie od liczby strzatek
2 2 = taczacych ojca 1 matke przez wspdlnego
i | przodka

Y5 - tzw. wspotczynnik Sciezki —
spokrewnienie mi¢dzy osobnikami z
sasiednich pokolen wynikajace z I prawa
Mendla

> - symbol sumowania
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e
Jak prawidtowo wyznaczycC

wspotczynnik inbredu:

 Skonstruowaé¢ rodowod strzatkowy I I I I I I
probanta (osobnika dla ktorego
liczymy wspotczynnik inbredu) A B
e Wyszuka¢ wszystkich wspolnych | f
przodkow rodzicow probanta nl 5[3'3,4 \gﬂ% ' :
e Dla kazdego wspolnego przodka ;’ \ 50%
wyznaczy¢ wszystkie mozliwe drogi \ \ i
przejscia (Sciezki) od jednego v i I I
z rodzicow przez wspolnego I I Da £
przodka do drugiego \ /
z rodzicow \ .
e Policzy¢ strzatki w kazdej sciezce /
e QOkresli¢ wspotczynnik inbredu \N
wspolnych przodkow F

OBLICZ INBRED OSOBNIKA F




Wspotczynnik spokrewnienia

o Wspoilczynnik spokrewnienia wyraza stopien genetycznego
podobienstwa miedzy dwoma spokrewnionymi osobnikami
| odpowiada na pytanie jaka czes¢ genow obu osobnikow
jest identyczna przez pochodzenie na skutek pochodzenia
po wspolnych przodkach

o Prawdopodobienstwo, ze dany gen z pojedynczej pary alleli
osobnika jest identyczny przez pochodzenie z jednym
sposrod alleli analogicznej pary drugiego osobnika
(Malécot, 1948).

e Prawdopodobienstwo, ze potomkowie po tej samej parze

rodzicow (peine rodzenstwo) bedq posiadali te samg postac
allelu wynosi %
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* Ryy - wspolczynnik

spokrewnienia migdzy
zwierzetami X 1Y

n - liczba strzatek
taczacych osobnika X 1Y
przez wspolnego osobnika
dla danej sciezki

Fy- wspolczynnik inbredu
osobnika X

F. - wspotczynnik inbredu
osobnika'Y

F. - wspolczynnik inbredu
wspolnego przodka A
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Inbred osobnika
a spokrewnienie rodzicow

A e Inbred osobnika jest
w przyblizeniu rOwny potowie
5 nﬂfa 5 \{D% 509 spokrewnienia addytywnego
\ / miedzy jego rodzicami
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Uproszczony wzor

(wytqcznie pokrewienstwo w linii prostej):

N * Ry~ wspotczynnik

R, =3[ 1] [ErR) e
2) | (L+F)

n - liczba strzatek
taczacych osobnika Y
Z przodkiem

F~ wspotczynnik inbredu
osobnika Y

F Fy - wspoOtczynnik inbredu
T przodka X




Jak prawidtowo wyznaczycC
wspotczynnik spokrewnienia:

1. Skonstruowac rodowod strzatkowy

2. W przypadku spokrewnienia w lini1 bocznej wyszukac
wszystkich wspolnych przodkow osobnikow. Przy
spokrewnieniu w lini1 prostej to jeden z osobnikow jest
,,Wwspolnym przodkiem™

3. Wyznaczy¢ wszystkie mozliwe drogi przejscia od jednego z
osobnikow do drugiego - dla spokrewnienia w linii bocznej
drogi muszg przechodzi¢ przez wspolnego przodka

4.  Policzy¢ strzalki w kazdej Sciezce

Okresli¢ wspotczynnik inbredu obu osobnikow, a dla
spokrewnienia w linii bocznej takze dla wspolnych przodkow

Uwaga: w prawidtowo wyznaczonych sciezkach zaden osobnik nie
moze si¢ powtarzac.




KOJARZENIE PELNEGO
RODZENSTWA:

X

C F C F

e Skonstruowac¢ rodowdd strzatkowy probanta
(osobnika dla ktorego liczymy wspotczynnik
- H ] inbredu)
1 e Wyszuka¢ wszystkich wspolnych przodkow
— (] + F ) rodzicOw probanta

2 e Dla kazdego wspolnego przodka wyznaczy¢
wszystkie mozliwe drogi przejscia (Sciezki) od

jednego

z rodzicow przez wspolnego przodka do

drugiego

Fx=1/4 z rodzicow

e Policzy¢ strzatki w kazdej $ciezce

e Okresli¢ wspotczynnik inbredu wspdlnych
przodkow




KOJARZENIE OJCIEC X CORKA
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Fx=1/4

Skonstruowa¢ rodowdd strzatkowy probanta
(osobnika dla ktdrego liczymy wspdtczynnik
inbredu)

Wyszukac¢ wszystkich wspolnych przodkow
rodzicOw probanta

Dla kazdego wspdlnego przodka ‘wyznaczy¢
wszystkie mozliwe drogi przejscia (sciezki) od
jednego

z rodzicoOw przez wspolnego przodka do
drugiego

z rodzicoOw

Policzy¢ strzatki w kazdej Sciezce

Okresli¢ wspotczynnik inbredu wspdlnych
przodkow
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KOJARZENIE
ZINBREDOWANY OJCIEC X CORKA
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Fx=5/16

NARASTANIE INBREDU!!!

-

Skonstruowac¢ rodowod strzatkowy probanta
(osobnika dla ktorego liczymy wspotczynnik
inbredu)

Wyszuka¢ wszystkich wspdlnych przodkoéw
rodzicOw probanta

Dla kazdego wspolnego przodka wyznaczy¢
wszystkie mozliwe drogi przejscia (Sciezki) od
jednego

z rodzicow przez wspolnego przodka do
drugiego

z rodzicoOw

Policzy¢ strzatki w kazdej Sciezce

Okresli¢ wspotczynnik inbredu wspdlnych
przodkow
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KOJARZENIE
ZINBREDOWANY OJCIEC X CORKA
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Fx=%z — | (1+F,

Fx=9/32

NARASTANIE INBREDU!!!

-

Skonstruowa¢ rodowod strzatkowy probanta
(osobnika dla ktorego liczymy wspolczynnik
inbredu)

Wyszuka¢ wszystkich wspolnych przodkow
rodzicOw probanta

Dla kazdego wspdlnego przodka wyznaczy¢
wszystkie mozliwe drogi przejscia (sciezki) od
jednego

z rodzicow przez wspolnego przodka do
drugiego

z rodzicoOw

Policzy¢ strzatki w kazdej Sciezce

Okresli¢ wspotczynnik inbredu wspdlnych
przodkow %




OBLICZ INBRED OSOBNIKA A’
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Fx=15/64

e Skonstruowac rodowdd strzatkowy probanta
(osobnika dla ktorego liczymy wspotczynnik
inbredu)

e Wyszuka¢ wszystkich wspolnych przodkow
rodzicOw probanta

e Dla kazdego wspolnego przodka wyznaczy¢
wszystkie mozliwe drogi przejscia (Sciezki) od
jednego
z rodzicow przez wspolnego przodka do
drugiego
z rodzicow

e Policzy¢ strzatki w kazdej $ciezce

e Okresli¢ wspotczynnik inbredu wspdlnych
przodkow
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‘OBLICZ WSP. POKREWIENSTWA
OSOBNIKOW A’ | ,D”

E D
1. Skonstruowac rodowdd strzatkowy l / l
, :
' B

Wyszuka¢ wszystkich wspolnych C
przodkow osobnikdw. Przy
spokrewnieniu w linii prostej to \ /
jeden z osobnikow jest ,,wspolnym A
przodkiem”

3. Wyznaczy¢ wszystkie mozliwe
drogi przejscia od jednego z
osobnikow do drugiego

4. Policzy¢ strzalki w kazdej Sciezce ny — Z —

5. Okresli¢ wspoétczynnik inbredu obu 2
osobnikow

Uwaga: w prawidlowo wyznaczonych
sciezkach zaden osobnik nie moze
si¢ powtarzac.
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‘OBLICZ WSP. POKREWIENSTWA
OSOBNIKOW ,B” 1 ,C”
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Skonstruowac¢ rodowod
strzalkowy

W przypadku spokrewnienia w
linii bocznej wyszukac
wszystkich wspolnych przodkow
osobnikow.

Wyznaczyc wszystkie mozliwe
drogi przejscia od jednego z
osobnikow do drugiego - dla
spokrewnienia w linii bocznej
drogi muszg przechodzi¢ przez
wspolnego przodka

Policzy¢ strzalki w kazdej sciezce
Okresli¢ wspolczynnik inbredu
obu osobnikow, a dla

spokrewnienia w linii bocznej
takze dla wspolnych przodkow

Uwaga: w prawidtowo wyznaczonych

sciezkach zaden osobnik nie
moze si¢ powtarzac.




» Opracowanie i przyklady na podstawie: Tomasz Strabel, ,, Genetyka cech
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